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Александра Фостиков

ЗАНАТСТВО У ДОБА КРАЉА МИЛУТИНА

Апстракт: Циљ рада представља проучавање занатства у средњове-
ковним српским земљама под круном Стефана Уроша II Милутина. 
На основу извора и применом историјске методологије, указано је на 
развој и промене занатства у Милутиново доба, као и на византијски 
утицај у случају те привредне гране. Како од Милутина потиче и први 
сачувани акт који баштини податке о организацији занатства – Бањска 
хрисовуља, скренута је пажња и на њен значај, али и на податке из 
других повеља из истог доба. Према досадашњим сазнањима може се 
закључити да и занатство у Србији Милутиновог времена доживљава 
преображај и успон, као и привреда уопште, те да долази и до његове 
даље кодификације. 
Кључне речи: Краљ Милутин, Србија, привреда, занатство, визан-
тијски утицаји, средњи век.

Доба краља Стефана Уроша II Милутина (1282–1321) карактерише 
економски процват заснован првенствено на успону рударства и порасту 
производње племенитих метала који постају основ извозне трговине. Овај 
процес прати раст економске моћи, која одраз налази у јачању финансија, 
ковању новца и оснаживању војске, као и у Милутиновој обимној гради-
тељској делатности.1 Паралелно са тим, у аграрно време, производња засно-
вана на раду производног занатлије (homo faber) прати развој рударства и 
технологије и убрзане процесе урбанизације, услед чега долази и до даље 
стратификације и диференцијације заната и занатлија, као и процвата умет-
ничких заната. Док се одређене групе заната даље гранају, поједини старији 
занати нестају, a примат преузимају они од важности за потребе световне и 
сакралне власти, али и свакодневице, било у рату или у миру.2 Те промене 

1 Иванишевић 2001: 29–30, 52, 62–64, 96–102; Ћук 2002: 21–32; Узелац 2011: 9–27. В. и 
ниже.
2 Када се говори о рударству обично се истичу извоз и обрада племенитих ковина, иако 
заправо истовремено долази и до боље обраде гвожђа које представља основну сировину 
за производњу оруђа и оружја, а ратне околности доприносе и даљем развоју оружарске 

94:334.712(497.11)"12/13" 
94:67/68(497.11)"12/13" 

10.46793/6008-065-5.149F
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видљиве су и у Милутиновим актима, као и актима његовог непосредног 
наследника Стефана Дечанског, те у изворном материјалу из тог времена.3

Као и у другим периодима, на занатство Милутиновог доба утиче и низ 
различитих страних уплива. У том контексту са једне стране се као важни 
издвајају западни утицаји, који струје преко приморских области, најпре из 
Италије и Угарске, међу којима на значају добија и германски утицај који 
се у то време већ укорењује путем саских традиција. Са друге стране јача 
византијски утицај, који траје у континуитету од првих контакта Словена и 
Византије, односно доласка Словена на нове територије, па све до нестанка 
српске државе.4 Управо у Милутиново време, тај византијски уплив и дос-
тиже свој пун израз, када сходно политичким околностима и територијал-
ним променама,5 долази и до византизације српске државе.6 Све то значајно 
утиче и на развој занатства.

Византизација се у Србији посебно опажа у пољима културе и уметности 
које одишу ренесансом Палеолога. Зато, када се говори о владавини краља 
Милутина, често се истиче византијски утицај на градитељство и уметност,7 
иако је заправо тај уплив био од далеко ширег значаја, те је имао посебну 
улогу у развоју занатства, како оног до Милутине владавине, тако и у ње-
гово доба и касније. Стога се мора на првом месту истаћи да је сам утицај 
Византије на развој домаћег занатства далеко далекосежнији и шири. Осим 
у поменутим пољима попут стила, форме, или диференцијације и стратифи-

струке. Рударство фаворизује и себи потребне занате, а повећана градитељска активност 
утиче на ангажовање већег броја градитеља, али и на замашнији рад каменолома у којима 
се одвијала и примарна обрада камена, као и на обраду и производњу осталих материјала 
за израду екстеријера и ентеријера. Екстензивно украшавање резиденције владара по узо-
ру на стране, а посебно византијску, заједно са црквеном уметношћу доводи до процвата 
уметничке групе заната, док урбанизација утиче на обим производње свакодневно потреб-
них артикла. Фостиков 2019, в. и ниже.
3 Мада поједине податке о занатству имамо тек из времена Стефана Дечанског, треба ис-
таћи да за тај изузетно кратки период његове владавине од једне деценије, није било могуће 
да у сваком сегменту и дође до реалних промена, а посебно не у појавама дугог трајања, 
попут привреде. Стога треба узети да поједини подаци, попут неких из Дечанских повеља, 
а посебно прве две, представљају последице процеса који су напредовали или били оства-
рени још у време самог краља Милутина.
4 Пириватрић 2016: 17–35; Поповић 2016: 37–43; Fostikov 2021: 201–211.
5 Промене у односу снага доводе до проширења државне територије ка југу, пребацивању 
престонице у Скопље, и стварање блиских веза са Византијом Палеолога, путем дипломат-
ског брака Милутина са Симонидом, ћерком Андроника II (1282-1328) и Ирине од Монфе-
рата. Максимовић 1981: 437–448.
6 О обиму византизације: Ђурић 1986: 111 нап. 64;  Благојевић 1989: 139–140; Максимовић 
2007: 14.
7 Преглед класицизма Палеолога за краља Милутина, детаљније:  Бабић-Ђорђевић 1981: 
476–495.
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кације, византијске утицаје налазимо и у првобитном систему знања, легис-
лативи, као и начинима, односно методологији и технологији производње, 
што се све додатно осликава и на речник занатства, као и на ономастикон 
свакодневнице.8 

До тога долази, као и у случају других утицаја, на више начина. На пр-
вом месту, трансфер система знања и вештина долазио је путем директног 
контакта и превођењем у случајевима када није било претходних синонима 
или потребног техничког знања. Како су прве богослужбене и законодавне 
књиге, а посебно оне из времена Светог Саве и Немањића, које су почеле да 
се користе и преводе, заједно са паралелном кодификацијом закона и норми, 
заправо потицале из Византије, било је неопходно усагласити терминоло-
гију. Управо на византијској основи, утемељује се тако и прва класифика-
ција знања и вештина. У оквиру примања традиција и превођења текстова, 
у језик улазе и бројни нови термини који су или директно преузети у виду 
туђица (грецизми, грецизми латинског или другог порекла), или су пак нове 
кованице настале према грчком обрасцу. Тако и у домаћим изворима дола-
зи до поделе знања на епистеме и техне, односно поделе вештина на худо-
жество и хитрост, одакле и долазе и називи за занатлију хитрац и технит/
техник/технитарије. При томе се јављају и додатни утицаји на производну 
класификацију. Тим путем у домаћи речник улазе и речи мајстор/мајсторије, 
рукотворац/рукотворити, рукоделац/рукоделије, као синоними за занатлију. 
Посебно се мора истаћи и да реч техник као и мајстор истовремено означа-
вају и занатлију али и посебно градитеља, па и каменара или зидара, што 
директно прати византијски узор.9 Коначно и имена појединих заната и за-
натлија понављају византијске обрасце и називе. Ту спадају и плитоделије 
као и назив бјелилника, скован у преводу. Када се говори о развоју заната, 
њиховој стратификацији и диференцијацији, у царском узору можемо наћи 
и развој заната мраморника, који се помиње још у вези изградње и опремања 
Жиче.10 Из Византије свакако пристижу и друге занатске делатности, као и 
нека специфична занатска и занатско уметничка занимања чији су узори 
били или стилски или у вези са методологијом и технологијом производње, 
која су утицала на даљу израду и карактеристике објекта и артикла,11 као и 
на коришћење другачијих материјала у већем обиму, на пример опеке.12 

Осим превођења, међу основне начине пресађивања знања улази и до-
лазак страних занатлија у Србију на позив, одлазак занатлија на усаврша-

8 Фостиков 2019; Fostikov 2021: 205. В. детаљније и ниже.
9 Фостиков 2019: 11–16.
10 Фостиков 2019: 96–103, 133–134, 183, ; Ćirić 2021: 96.
11 Бикић 2016: 167–174; Зечевић, Гајић 2016: 175–184; Стевовић 2016: 317–329.
12 Ćirić 2015: 206–214; Фостиков 2019: 133; Ćirić 2021: 95–102.
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вање у друге средине, макромиграције и међународна трговина и уговори.13 
Истовремено, технолошко знање шири се путем двора и манастира који су 
у средњем веку, као главни економски центри власти односно световног и 
сакралног властелинства, били расадници новитета.14 У складу са хроно-
лошким током, ти утицаји се могу додатно поделити на оне пре времена 
краља Милутина, на оне из његовог времена и на оне који долазе након 
његове владавине. 

У време краља Милутина, поменутим начинима преноса знања треба 
прикључити и освајања и територијално ширење, посебно на југ, када ин-
корпорација нових области и централних економских насеља, што су се до 
преласка у руке српског владара налазиле у византијском привредном сис-
тему, доводи до активног преплитања стране са домаћом производњом и 
потребама. У новоосвојеним областима налазило се и неколико важних ур-
баних центара у којима је било развијено већ и градско занатство. Ту се по-
себно издваја Скопље, које је као стоно место, а преплитањем византијских 
утицаја са домаћим узорима, допринело не само даљем успону производње 
у самом граду, већ и развоју дворског занатства.15 У Милутиновим рукама 
привремено се нашао и Штип, који је као средина са развијеним урбаним 
занатством, такође значајно допринео даљем преплитању утицаја и развоју 
привреде.16 

Додатни фактор представљао је и сам брак краља Милутина са Симо-
нидом, у чијој служби сигурно да су се нашле и поједине византијске за-
натлије,17 а који свакако доводи и до појачаног византијског утицаја на само 
функционисање двора и раст дворских потреба и владара и племства,18 као 
и до нове фазе добрих односа са Византијом. Коначно, ту је и пријатељска 
веза краља Милутина и царице Ирине, која не само да јача византијски 
утицај, и блиске везе владарске куће са Солуном,19 већ поспешује и обим 

13 Fostikov 2021: 203.
14 Фостиков 2020: 41, 45.
15 Радић 2010: 258–263. Двор као установа имао је своје захтеве, као и посебно сама вла-
дарска кућа. Сходно податку да на двор Милутина, на његов лични позив, стиже и млетач-
ки златар Петар, говорила би у прилог мишљењу да се у склопу двора налазила и владарска 
златарска радионица. Фостиков 2021: 1195.
16 Ћирковић 1986: 25–37; Петровски 1999: 141–153.
17 Мада немамо детаљан попис слуга, који су пратили Симониду приликом њеног доласка 
на Милутинов двор и, како је то била пракса, затим и остали у њеној служби, у складу са 
нешто каснијим примером Шарлоте Бурбонске која је приликом удаје за кипарског краља 
Јануса (Јован (Жан) II Кипарски) са собом довела шездесет људи у својој служби, може се 
закључити да су се и међу онима у служби Симониде, сигурно налазиле бар оне занатлије, 
које су бринуле о њеним потребама. Близнюк 2018: 215.
18 Ђурић 1986: 111–112, нап. 64.
19 Максимовић 2007: 13–18.
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миграција занатлија из Византије на територију овог српског владара. Тако 
на Милутинову територију пристижу вичне занатлије различитих струка, 
чији је рад, иако ретко помињан у писаним изворима, видљив на основу 
материјалних остатака, како непокретних здања цркви и манастира, тако и 
у мобилијару али и на примерима зидног сликарства чије богатство детаља 
речито говори о наслеђеним византијским традицијама као и о њиховом не-
оспорном утицају на развој сакралног градитељства и домаћих уметничких 
заната.20 

У време краља Милутина успон доживљава низ занатских делатности. 
Ту се између осталих издвајају ковање новца, пораст производње оружја 
и оружарске опреме услед нарастајућих потреба војске, а вероватно да из 
његовог доба потиче и озбиљнији успон свиларства и златовеза.21 Такође, 
сем у сакралном сектору, Милутиново доба је и време успона световног гра-
дитељства, а сам краљ био је у том смислу свакако активан најпре у новој 
престоници али и у Солуну где је подигао и палату за своје потребе.22 Развој 
градитељства тако засигурно прате, како је изнад напоменуто, и обрада ка-
мена, као и израда опеке, али и развој дубореза, а византијске узоре можемо 
пратити и у грнчарству и јувелирству. На то колики је био домет златарства, 
осим низа налаза и података из извора, указује и помен бањског злата.23 
Коначно, византијски утицај видан је и у одевању и производњи одеће и 
обуће, посебно дворске церемонијалне, али и у свакодневном одевању влас-
теле, и поред његове интернационалности и различитих узора, као што је 
препознатљив и на зидном сликарству. Мада Милутинове дворске радиони-
це нису идентификоване, те није могуће утврдити да ли су лоциране уну-
тар економског простора двора или престонице, или пак негде другде, при-
сутност византијског стила одевања, како у времену Милутина, тако и код 
претходних владара и властеле, указују да производња није могла да зависи 
искључиво од увоза. Може се закључити да су, и поред значајног увоза, у 

20 Ова школа се у литератури назива дворском школом краља Милутина. Окупљала је низ 
византијских мајстора међу којима су се, како то и пристоји владару, налазиле и познате и 
веште занатлије и уметници различитих струка. Максимовић 2007: 14.
21 Свиларство је било развијено у Призрену још у 11. и 12. веку, пре његовог доласка под 
српску власт. Такав развој сигурно да је настављен и за време краља Милутина, а успон 
рударства и јувелирства свакако су допринели и успону домаћег златовеза. Фостиков 2019, 
passim, в. и изнад нап. 1. 
22 Максимовић 2007: 16. Мада услед недовољне истражености највећег броја средњове-
ковних урбаних или утврђених целина није могуће поуздано утврдити обим цивилног и 
војног градитељства у време Милутина, већ сама градитељска делатност Данила II, како у 
сакралној, тако и у световној сфери указује на убрзани успон градитељства уопште: Шебек 
2016. Кад се томе дода и силовити развој првих рударских градова, назире се колика је за-
право била градитељска активност ван већ изузетно обимног сакралног сектора.  
23 Тодић 2007: 163–174. В. и изнад нап. 1, 11.
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процесу израде текстила, одеће и накита учествовале домаће занатлије, што 
се опажа и на основу присуства домаћих стилских елемената.24 Тако је и 
краљ Драгутин при свом двору имао радионице у којима су радили златари 
и шивци, а међу осталим предметима који су ту израђивани попут златних 
сасуда и свећњака, спомињу се и свештеничке златоткане одежде. Такође, 
како је у то доба одећа рађена према мери, бар завршни посао кројача морао 
је да се одвија при двору.25 

Коначно, када говоримо о легислативи занатства треба истаћи да управо 
из доба краља Милутина потичу и први сачувани значајнији извори о занат-
ству и његовој организацији, а од посебног су значаја и сама његова акта 
чију окосницу чини Бањска хрисовуља. Она доноси изузетно важне податке 
допуњене и првом Дечанском повељом која свакако бележи затечено стање. 
Тако анализа Бањске и Дечанске повеље доноси увид у занатски слој мајс-
торија, чије су обавезе регулисане Законом мајсторија, док повеља мана-
стиру светог Ђорђа на Серави, између осталог, пружа и податке о систему 
исплате пореза на рад занатлија.26

Иако су на порекло занатске организације као и на само занатство, често 
утицали мешовити и слојевити упливи,27 У Милутиново време је управо 
захваљујући подацима из поменутих извора то могуће бар делимично ве-
зати баш за византијске утицаје.28 Како и модел земљопоседника, посебно 
сакрални, одговара хришћанском и источном, који се пак налази под директ-
ним утицајем из Константинопоља па се византијски уплив управо осећа у 
области сакралног права, само је питање и колико првобитни корени места 
Закона мајсторија и то као дела ширег законодавства којим се регулише рад 
људи црквовних у време Милутина у Бањској хрисовуљи, јесу засновани на 
24 Тако, на пример, списи Дубровачког архива, сведоче да су властеоски појасеви са ме-
талним закивцима, тзв. центуре, израђиване и у стилу centura sclavonica: Радојковић 1969: 
150.
25 Данило Други 1988: 67–68; Фостиков 2021: 1189–1196; Вулета 2021: 11, 17.
26 Фостиков 2013: 53–58; Фостиков 2019: 128. в. и изнад нап. 3.
27 Фостиков 2021б.
28 И поред штурих извора везаних за законодавство занатства Византије о којем практично 
да нема детаљније сачуваних закона осим Књиге Епарха, која доноси податке о градском 
занатству Константинопоља (Papagianni 2002: 1083–1093), свакако да су велика манастир-
ска властелинства имала бројне подложнике, како за обраду земље тако и за друге економ-
ске делатности, па и занатску производњу. Тако још Геопоника препоручује да села макар 
имају ковача, дрводељу и грнчара, и насупрот ретким поменима занатлија на селу у раном 
периоду, почетком 12. века то се мења, па се занатлије већ пописују на метосима, да би већ 
у 13. веку занатлије заједно са другим занимањима чиниле 8-10% сеоског становништва, те 
да би почетком 14. века у случају Македоније, занатство у руралним пределима било раз-
вијено, те је половина села већ имала бар једног занатлију, док су поједина имала и више 
радионица различитих струка: Lefort 2002: 308–309. Чињеница је да се сличан развој може 
опазити и у доба краља Милутина: Фостиков 2019: 35, в. и ниже.
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оним византијског порекла. Ако се прихвати мишљење М. Благојевића да 
је још Закон светога Симеона и Саве у свом саставу садржао и одредбу о 
изједначавању основних мајсторских земљорадничких обавеза са обавеза-
ма сокалника,29 чиме би се прихватило и да је још тада постојао и Закон о 
мајсторијама, мада вероватно у другачијој форми, чињеница је да би већ 
и овим првим Немањићима ипак требао узор за организацију рада станов-
ника метохија подложених цркви, односно манастиру, те да би исти сходно 
Савином раду на црквеној организацији и кодификацији и прилагођавању 
византијских узора домаћем праву, тим истим путем и био инкорпориран у 
дати закон, уз извесне измене, док је Милутин у своје време извршио додат-
не промене сходно потребама свог времена.30 У том смислу већ и сам изнад 
поменути називи мајстор и мајсторије, преузети из Византије, који у пот-
пуности истискује друге словенске речи коришћене да се означи занатлија, 
додатно указује да је и сам Закон мајсторија морао да буде макар у основи 
пореклом из Византије. Такође модел примене пореза у виду готових произ-
вода на тим властелинствима, те у виду десетка, морао је да има узор у пр-
вобитној организацији манастирских и црквених подложника Византије.31

Додатне наизглед разлике које се детектују у следећим актима које тај 
закон наводи, сведоче да Дечанске хрисовуље не само да указују да је већ 
у време краља Милутина дошло до стратификације заната и раслојавања 
самог сталежа мајсторија на територији велепоседа, па и црквеног, већ по-
тврђују и тежњу из Милутиновог времена за његовим затварањем.32 Додат-
но Бањска хрисовуља баштини и први познати податак о раду занатлија на 
уговор (ковач уговорни), као и цену кандила.33 

Осим повеља, податке о развоју и успону занатске делатности у време 
краља Милутина, делимично пружају и наративни извори. Управо чувени 
29 Благојевић 2004: 211–212.
30 Тако се нове разлике у самом закону виде већ и у следећој сачуваној верзији, у Првој 
Дечанској хрисовуљи. Фостиков 2013: 54–56.
31 Благојевић 2009: 152–154; Фостиков 2019: 49.
32 Тако док се у Бањској хрисовуљи златари налазе на деветом, у Првој Дечанској се на-
лазе на другом месту, а већ у Другој и Трећој стргуни се не помињу уопште појединачно: 
Фостиков 2013: 57–58
33 Како је у питању сума од 600 перпера, није немогуће да се иза појма кандила заправо 
крије висећи свећњак. Фостиков 2013: 57, 64. Мада из периода Милутина немамо тачан од-
нос цене рада наспрам цене сировог материјала, према подацима из Дубровника из шесте и 
седме деценије 14. века, у случају ковача тај однос је износио 2/3:1/3, у корист произвођача 
артикла, а исти однос бележи се и на територији Византије: Благојевић 1973: 23; Morrisson, 
Cheynet 2002: 845; Фостиков 2019: 51. Из времена Милутина сачуван је и податак о издр-
жавању у храни и пићу протомајстора градитеља Николе и сликара Астрапе током њиховог 
рада на  његовој задужбини, Богородици Љевишкој, а чабар и кабл према коме је њима да-
вана мера, узети су и за меру установљену за давања на врата:  Панић, Бабић 2007: 25–27; 
Фостиков 2019: 124. 
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и више пута цитирани опис византијског посланика Теодора Метохита из 
1299. године, настао поводом његовог доласка на преговоре са Милутином 
око брака са Симонидом, даје увид у одећу и украсе владара, оних који су га 
окруживали и самог двора, као и у одигране промене. Тако Теодорово исти-
цање одеће, попут свита окићених драгим камењем, бисером и златом, као 
и свилених и златом извезених тканина у дворској опреми, те напомињање 
да постоји разлика у односу на претходно стање, те да такву промену он 
види у узору царском, указује на могућ развој низа заната, чији уметнички 
аспекти као и материјална вредност допуштају да су и домаће радионице 
златара и израђивача одеће и опреме за двор већ биле формиране, као и 
да су у њима морале да раде веома веште занатлије међу којима су место 
нашли и златари, шивци, везиље, обућари.34 Када је реч о градитељству, не-
опходно је истаћи да је у тако замашним градитељским подухватима, као и 
изради црквеног и дворског мобилијара, посебно од дрвета, камена, опеке и 
племенитих материјала, па и поклона, морао да учествује изузетно велики 
број не само врсних мајстора, већ и њихових помоћника.35 

Стога, на самом крају, неопходно је истаћи да управо у време краља Ми-
лутина долази до даљег развоја, па и процвата занатства, а посебно поједи-
них његових грана.36 Узимајући свеукупну производну и градитељску де-
латност у обзир, заједно са занатством обраде метала и радом у рударству, 
мора се истаћи да занатство у Милутиново доба доживљава скок у сваком 
смислу, од квалитета до квантитета, као и да унутар занатства, долази до 

34 Ђурић 1986: 111–112, нап. 64; Фостиков 2019, passim. 
35 Довољно је само погледати остатке манастира Бањске и њених украса како би се стекао 
утисак о бројним градитељима и осталим занатлијама из сродних група, које су радиле 
на изградњи и украшавању овог здања, У вези истог манастира сачуван је и мотив о раду 
вештих мајстора, као и описи свих тих украса и вредности, од камена, мермера, или пак 
злата. Петровић 2007: 105–125; Тодић 2007: 163–165.
36 Тако осим процвата златарства, односно посебно успона обрађивача племенитих мета-
ла, а посебно јувелира и ковничара, само у актима произишлим из канцеларије Милутина, 
а укључујући и додатно само Дечанске повеље, што директно попут назива, што у помену 
топонима и антонима, јавља се тридесет три заната, а када се томе дода још само Светоар-
ханђеловска хрисовуља Стефана Душана, са још пет, који су сигурно постојали и у време 
Милутина, то је већ прилична бројка од тридесет осам заната. Када се њима додају и они 
занати који су се додатно развили у оквиру рударства, као и гранање за које знамо да је 
постојало у смислу вештине, и специјализације према артиклу, или групи артикла, као и 
спомени појединих попут изнад помињаног опекарског, долази се до око најмање четрде-
сетак заната, ако не и педесетак, што јасно указује да је на територији средњовековних срп-
ских земаља тридесетих година 14. века, односно већ у време краља Милутина, занатство 
било високо диференцирано, а сами занати унутар појединих група и стратификовани. До 
краја средњег века тај број ће износити око шездесет, и то без оних о којима сведоче само 
материјални налази или њихови ликовних прикази. За поименичне занате, в. детаљније: 
Фостиков 2013; Фостиков 2019, 58, 206 и passim. 
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оштријег раслојавања, те се слој мајсторија у то време делимично затва-
ра, док поједини вешти мајстори имају статус властелинчића. Паралелно, 
напредак рударства доводи и до појаве богатих занатлија и у низу рудар-
ских градова, које учествују у цивилној власти или послују самостално и 
са страним трговцима. Зато Милутиново време треба схватити и као време 
у ком занатство и производња почињу да напредују на низ начина, чиме је 
отворен пут за њихов даљи развој који ће своје домете достићи у следећем 
столећу када ће се и сами Византинци дивити умећу српских мајстора.37 
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CRAFT PRODUCTION IN THE TIME OF THE KING MILUTIN
The economic growth happened during the reign of King Uroš II Milutin 

in medieval Serbia based on the development of mining and technology leap, 
parallel with the processes of conquering new territories and byzantiontion, as 
the urbanization, affected the economic sector itself. The production of precious 
metals increases, money is minted and the trade flourishes. The strong financial 
basis finds its special reflection in the increase and strengthening of the army, 
but also in construction, which in the literature is characterized as above average 
for one ruler. In addition, apart from the construction itself and military craft 
production, there is also a flourishing of arts and handicrafts, as well as the use 
of certain materials. Moreover, there is a flourishing of artistic crafts, as well as 
further stratification and differentiation of crafts. At the same time, the influences 
of Byzantium on the craft, that were in the continuity flowed, strengthened in 
the time of Milutin, as through the alliance, which was crowned with marriage, 
or through the newly seized territories, which until then were in the Byzantine 
economic system. Also the arrival of skilled craftsmen from the territory of 
Byzantium, whose work is preserved both in written sources and in the form of 
immovable material remains, was one more step for gaining new knowledge of 
certain skills. Apart from the further development of the craft production, during 
Milutin's time there was a new codification of it, as it could be seen from Banjska 
charter, which is the first significant source on crafts organization and with legal 
norms about some crafts, that is preserved until today.
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